

SUSCRICION:  
 En la capital. . . . . 4'50 pias. trimestre  
 Fuera de la capital. . . . . 4' id.  
 Ultramár en oro. . . . . 4' id. semestre  
 — un año en oro. . . . . 7'50 id. trimestre  
 En Ultramar. . . . . 7'50 id. trimestre  
 Todo pago se entiende por adelantado.  
 Redaccion y Administracion, calle del Progreso  
 núm. 4, 5, 6, 4.

# LA LUCHA

ANUNCIOS:  
 En la 1.ª página, una peseta la línea.—En la 2.ª, 75 céntimos.—En la 3.ª, 50 céntimos.—En la 4.ª, 25 céntimos y á los suscritores 12.—Anuncios mortuorios en la 4.ª página, desde 5 pias. 50 céntimos en adelante, y á más 10 céntimos de pla. de recargo que dispone la ley, por la inserción de cada anuncio.—Comunicados y remitidos desde 4'50 y 5 pesetas la línea á juicio de la Administracion.  
 Corresponsal en Paris para anuncios y remitidos, A. LORETTE, 61, rue Caumartin.

AÑO XXVII

Se publica todos los días, excepto los siguientes á festivos.

GERONA, domingo 20 de junio de 1897

NUMEROS SUELTOS  
25 céntimos.

N.º 6.197

## Gerundenses ilustres

D. ANTONIO PRATS Y BOSCH

Doctor en medicina y cirugía, sócio corresponsal de las Academias de Barcelona, Palma de Mallorca y Valencia y de la Médico-quirúrgica matritense, nació en 26 de marzo de 1834. Fué alumno del Instituto provincial de esta ciudad y mereció en todos los cursos la nota de sobresaliente, obteniendo en público certámenes varios premios. Siguió la carrera en la Universidad de Barcelona conquistando nuevos méritos, á los que se agrega, además de haber ganado por oposición el grado de licenciado en dicha facultad y una medalla de oro, el nombramiento de sócio corresponsal de la Academia de aquella ciudad por haber considerado digna del *accésit* la Memoria que trataba de la *Higiene del operario de una fábrica de albayalde*. En 1860 recibió en la Universidad central la investidura de doctor en la facultad de medicina, en cuyo solemne acto leyó un discurso *Sobre el grado de certidumbre médica*, publicado el mismo año en Madrid. Vuelto á Gerona en 1861, ejerció su profesión y fué vocal secretario de la Junta provincial de sanidad y médico consultor del Excmo. é Ilmo. Sr. Obispo. Los demás escritos que han llegado á nuestras noticias son: Un excelente artículo *Sobre algunas preocupaciones en la crianza de los niños*, que en 1858 se insertó en la Revista de higiene titulada *El Monitor de la salud de las familias y de los pueblos*, que publicaba en Madrid el Dr. D. Pedro Felipe Monlau. Otro artículo no menos importante sobre la *Intoxicación saturnina por el polvo de cristal*, y algunos otros sobre observaciones clínicas que vieron la luz en dicha Revista, en el Siglo médico, etc. Un curioso *Almanaque médico-popular* publicado en Gerona en 1858; un folleto titulado: *La prostitución y la sífilis, ensayo acerca las causas de la propagación de las enfermedades sífilíticas y los medios de oponerse á ella*, publicado en Barcelona en 1861. Si la muerte no le hubiese arrebatado en 5 marzo de 1862 á la temprana edad de 27 años, mucho hubieran podido prometerse la ciencia y la humanidad del talento y experiencia de este jóven y simpático profesor. Asi es, que ha dejado inéditos é incompletos algunos trabajos apreciables entre los cuales figuran: la traducción de una gran parte de la obra titulada: *Principios de la terapéutica general y especial, ó nuevos elementos del arte de curar*, por C. P. Forget, profesor de clínica médica en la facultad de medicina de Estrasburgo; unos *Estudios higiénicos sobre las aguas potables y sobre el abastecimiento de las poblaciones* y, finalmente, varios trabajos y apuntes sobre *partos, enfermedades simuladas, venenos metálicos, cuestiones médico-legales*, etc.

En el n.º XVII de la citada revista el *Monitor de la salud*, se publicó al-

gunos meses después de su fallecimiento un artículo sobre *Estudios dimatólogicos*, al pié del cual se lee este suelto: «El preinserto artículo ha sido como el canto del cisne de su jóven y malogrado autor. El doctor don Antonio Prats y Bosch falleció el 5 de marzo de este año, en Gerona, su ciudad natal. En él han perdido los estudios higiénicos á uno de sus más eficaces y entendidos cultivadores, y el *Monitor de la salud*, á uno de sus colaboradores más simpáticos. Su tesis doctoral, su *Almanaque médico-popular* para 1859, su excelente ensayo sobre *La prostitución y la sífilis*, los varios artículos de Medicina materna y la Higiene industrial que insertó en el *Monitor de la salud*, los trabajos que preparaba, algunos de los cuales llevaba muy adelantados, todo revelaba en el jóven Prats una laboriosidad incansable y una inteligencia privilegiada. Con tales dotes agurdábale sin disputa un brillante porvenir en la ciencia, pero Dios ha querido llamarle á sí prematuramente, como suele decir el hombre en el menguado lenguaje de sus limitadísimos alcances: acatemos los designios de Dios.»

Joaquín Batet

## Ni solución ni liquidación

De lo que leemos y vemos se deduce, que ahora salimos conque el fusionismo no tiene soluciones concretas para cuanto á los importantísimos asuntos de Ultramar se refieren y que el Sr. Silvela ha dicho en su último discurso, que si lo de Cuba no se puede terminar hay que liquidar.

Vamos por partes. Si el Sr. Sagasta no tiene programa concreto para solucionar como jefe de partido lo referente á Ultramar ¿á qué esa molestia, en parte irreverente, que sintieron los liberales al solucionar la Reina la última crisis reiterando su confianza al ilustre estadista que hoy está al frente del gobierno?

El Sr. Cánovas planteó la cuestión de confianza fundándola en asuntos ultramarinos; la Reina consultó, escuchó, comparó, estudió y después de formar juicio, confirmó sus poderes al Sr. Cánovas del Castillo. ¿Qué otra cosa podía hacer aunque en su augusto ánimo hubiera estado? Con soluciones, con programa fijo, claro y sin nebulosidades el partido conservador y sin precisión de pensamiento el liberal, no podía S. M. dejar lo fijo y claro por lo dudoso y negativo y natural era que optara per lo primero si constitucionalmente debia obrar, ya que lo segundo no procedió por pecado propio y nunca por voluntad ajena.

Teremos, por tanto, un partido sin programa definido y concreto, tanto, que ahora quieren reunirse sus prohombres para ponerse de acuerdo y determinar cual ha de ser su aspiración en la cuestión antillana. Ahora se vé claro, el porque de lo injusto de la actitud de los fusionistas madrileños de segunda fila alentados por muy pocos de los eximios, y uno de los motivos del porque la Reina ha obrado como lo ha hecho, dentro de la más exquisita corrección.

Ha dicho el Sr. Silvela, que si no puede terminarse la guerra de Cuba, hay que li-

quidar.

¡Liquidar! ¿Qué quiere decir eso? ¿Qué ha querido expresar el jefe de la disidencia conservadora? Para nosotros, que hay que ceder ó vender á Cuba; no acertamos á darle otra significación y por si así fuera, permitásenos levantar nuestra débil pero patriótica voz desde este extremo de la península, protestar de semejante tendencia tanto más sensible en sus efectos, cuanto que fué aplaudida por los amigos del elocuente exministro de la gobernación.

Semejante atrevimiento ha sido acremente censurado por la prensa toda, y aunque nosotros en lugar de censurar le tengamos lástima, queremos protestar con toda la energía de que somos capaces porque, españoles antes que nada, no podemos admitir ni siquiera el supuesto de que España se crea impotente para dominar á un puñado de miserables y para pacificar un trozo de su integridad territorial que tanta sangre y dinero cuesta, para que buenamente podamos cometer la indignidad de cederlo ó la bajeza inconcebible de venderlo.

Nó; jamás; España llevó á cabo proezas de mayores dificultades y nunca se sintió abatida ni menos cansada sin que le pasara por la imaginación cometer la vileza de ceder y menos vender su honra temerosa de sucumbir en la lucha.

Si esto ha querido decir el señor Silvela, protestamos, pero muy alto, contra una afirmación de ese género. Aquí no se dá ni se vende nada; si acaso, se toma en buena lid, que para tomarlo caro se há de adquirir y con honor se ha de consentir bajo el peso siempre de la aplastante fuerza.

Ante lo que ocurre, bien podemos decir que en el caos viven silvelistas y liberales; los unos se agitan, enloquecen y se descomponen por la solución de una crisis, cuando la crisis no puede tener otra solución precisamente por culpa de ellos mismos: los otros, no tienen programa definido de gobierno y, en cambio, hablan de liquidar la isla de Cuba de manera, que ó aquí hemos perdido el *oremus* degenerando lastimosamente, ó existe un batiburrillo que Dios quiera termine para bien de esta patria tan digna de mejor suerte.

¡Liquidar á Cuba! Eso no lo verá el señor Silvela ni los que sin cálculo lo aplaudieron.

### Desde Madrid

Todavía no han querido hacerse cargo algunos periódicos de los graves trastornos que su conducta puede producir en España, y siguen por el camino que emprendieron no muy recientemente.

Se proponen con eso—según manifiestan á diario—mejorar la situación del país. Nosotros creemos que, si su propósito es sincero, viven lamentablemente equivocados, y á Dios pedimos que, los ilumine, porque si así no lo hace, vá á ser imposible de todo punto, aún tratando de hacerse ilusiones, vislumbrar un porvenir halagüeño.

Nuestro representante en los Estados Unidos engaña al gobierno; el general en jefe del ejército de Cuba, no dice al gobierno la verdad de lo que ocurre en la isla; el gobierno expone al país hechos que no son exactos. Todo esto dice la oposición ¡y no falta quien lo cree!

De todo esto se pueden hacer deducciones muy dolorosas y vamos á hacerlas nosotros, aunque con ellas molestemos á nuestros lectores.

Hágannos la merced de seguir leyendo y verán si nos asiste la razón al decir que la oposición está perjudicando á España.

Nuestro representante en los Estados Unidos, engaña al gobierno.

¿Será tal vez porque no sepa desempeñar la misión que se le ha confiado?

Antes sabía, y no cabe suponer ahora que se le haya olvidado cumplir su deber.

Pero si esto no, ¿no habrá quien se figure que el Sr. Dupuy de Lome está haciendo lo que se dice que hace, porque así le tiene cuenta?

El general en jefe no dice la verdad de cuanto ocurre en Cuba.

¿Con qué objeto? ¿Por qué procede así? También será por su cuenta y razón.

Y como algunos jefes y oficiales que están en Cuba han escrito á sus familias diciéndolas que la guerra se acabará pronto, también ganarán algo por decir eso á sus mujeres é hijos y á sus padres; y ese algo debe ser muy buena cosa, cuando por ganarla engañan á sus seres más queridos.

El gobierno expone al país hechos que no son exactos.

¿Por qué lo hará así?

Sencillemente porque el poder es una bicoca, porque en él se gana mucho, según la opinión más generalizada, y porque no es cosa de perder esa ganancia.

¿Y la reina que debe saber todo esto, lo consiente, reiterando su confianza al partido conservador?

¿Por qué será?

¡Nada tan claramente explicable!

El Sr. Cánovas y el Sr. Martínez Campos trajeron á Alfonso XII. A ellos es debido el que Alfonso XIII ocupe el trono de España; y como si aquellos dos señores se incomodan pueden deshacer lo que antes hicieron.... ¡hay que obedecerlos!

¿Se nos negará que todas estas deducciones son las más probables en un país donde lo más absurdo es lo que, generalmente, se cree más pronto y mejor?

No es fácil negarlo.

Pues bien: de todo esto se deduce más; se deduce una consecuencia sumamente lógica.

España tiene en los Estados de la Unión un diplomático que se olvida de los intereses de su patria para recordar solo sus intereses particulares; el general Weyler hace lo mismo; la propia conducta siguen muchos jefes y oficiales que están en Cuba; el gobierno lo pospone todo á los gajes del poder; la reina solo procura conservar el trono de su hijo, sea como fuere.

España está desmoralizada. Desde el rey abajo, todo es inmoral, egoísta, indigno. Aquí no hay conciencia; esta se vende por dinero ó por favor.

Esto se deduce de lo que dicen muchos periódicos de oposición.

Y hé aquí las consecuencias lógicas á que antes nos referíamos:

Tienen razón los rebeldes no queriendo ser españoles....

¡Prudencia, señores, prudencia!

Carmón.

16 junio de 1897.

Las noticias que llegan de Filipinas, son graves.

Los rebeldes no se hallan tan desorganizados como senos ha querido hacer creer, y demuestran estar dispuestos á seguir combatiendo á España.

Por doloroso que sea reconocer la razón que nos asistía cuando no hace mucho tiempo decíamos en estas cartas que aún no era oportuno cantar victoria, es forzoso reconocerla. Y tal vez ese dolor sea más grande trascurridos algunos meses, porque los insurrectos siguen pensando en lo que pensaban, esto es, en separarse de España, y mientras ese pensamiento no varíe, la rebelión subsistirá, aunque mandemos al Archipiélago á todos los Polavieja del orbe.

Conocida es nuestra opinión en lo que se

relaciona con las dos insurrecciones.

Es muy bonito y se armoniza muy bien con el carácter español, eso de decir que pegando fuerte se ha de hacer entrar en razón a los que de ella se salieron.

Pero no se debe olvidar que el que se rebela es por algo y, mientras este algo exista, la rebelión no desaparece. Podrá cesar un momento, pero este momento es peor que la propia guerra, porque lo utilizan los rebeldes para organizarse y fortalecerse.

Digase cuanto se quiera, ni al animal se le correje matándole como se mata a los anarquistas, ni al rebelde se le domina con la guerra cuerpo a cuerpo.

Las insurrecciones de Cuba y Filipinas no son hijas del acaso, sino de una necesidad que sienten los insurrectos y no la ven satisfecha.

Y si al descontento que esta falta de satisfacción produce, se añade el de pegarlos, venimos a hacer lo que diríamos que hacía el que teniendo un hijo que le pidiese pan, en vez de concedérselo le diera una paliza. ¿Vería con esto satisfecho su apetito el hambriento? ¿Dejaría de pedir pan y de decir que tenía hambre por mucho que se le apaleara?

Sopongan nuestros lectores que se encuentran en la situación del pedigüño, y piensen lo que harían si se hallaran en plena realidad.

Pidan el remedio de un mal por ellos sentido, y que por todo remedio les den un castigo, y estamos seguros de que no se habrán de ver muy satisfechos, si no que anhelarán vengarse de quien emplee con ellos aquel procedimiento.

Se dirá que pensando así no debemos aplaudir la conducta del partido conservador, que es el que ha dispuesto se haga lo que en Cuba y Filipinas se hace. Y es verdad; así lo dispusieron los conservadores, pero obligados por la voluntad nacional, tanto, que se vio en la precisión de relevar al general Martínez Campos, primero, y al general Blanco después, porque en la Gran Antilla y en el Archipiélago Filipino empleaban aquellos dos militares procedimientos suaves. Se impuso el envío del general Weyler para que entrase en Cuba a sangre y fuego; y entró. Lo que no había destruido los rebeldes, lo destruyó él, y tenemos una colonia que es un montón de ruinas sobre las que pasean los rebeldes y nuestras tropas.

Se impuso el nombramiento del general Polavieja para que hiciese en Filipinas una guerra sin cuartel, y la hizo y se le llamó pacificador y aquí en la Península se le recibió como seguramente no se le hubiera recibido si no se pone enfermo y continúa dirigiendo las operaciones...

Las insurrecciones que hoy combate España no son causas, son efectos, y éstos desaparecen cuando se destruyen aquellas.

Por eso entendemos ahora, como entendíamos antes, que la existente voluntad nacional es el producto de una equivocación.

Se están gastando millones y más millones en destruir los efectos y se deja que las causas subsistan.

Hasta ahora, mal ha estado lo que se hizo, mas al cabo, se puede resistir.

Pero supongamos que el dinero se acabe y que no podemos pagar a las tropas ni comprar cartuchos para sostener las guerras. ¿Qué va a pasar entonces?

Que los rebeldes seguirán siendo rebeldes; que no los podremos combatir a la larga; que nos quedaremos sin los millones que se han gastado y que las colonias dejarán probablemente de ser nuestras.

Esto último está todavía bastante lejos y aún se puede evitar.

Y como estamos plenamente convencidos de ello, nueva y oportunamente llamamos la atención de los españoles para que vean si conviene ó no seguir como vamos.

Bueno es castigar; pero por otra parte hay que ir evitando que sea necesaria la explicación del castigo.

Carmón.

17 junio de 1897

## CRONICA INTERNACIONAL

Las últimas noticias que tenemos acer-

ca de las negociaciones seguidas en Constantinopla para restablecer la paz entre Turquía y Grecia, son que el sultán acepta ya, no solo la indemnización propuesta, sino también la pequeña rectificación estratégica de las fronteras de Tesalia, desistiendo en absoluto de sus pretensiones de no evacuar esa región helénica que ocupan sus tropas.

Pero al par que por toda Europa circula tan grata nueva, como si se quisiera que el dulzor de la paz se vea neutralizado por el amargor de noticias que producen temores y sobresaltos a todas partes llegan los ecos de unas preguntas proferidas por miles de labios en distintos idiomas: ¿Qué pretende la Sublime Puerta al seguir enviando más tropas a Tesalia, a pesar de los 200.000 soldados que tiene en ella? ¿Qué teme, a qué se prepara al acumular tantas fuerzas en la Macedonia y al seguir formando y pertrechando regimientos, cual si a ello le obligara la guerra sostenida con otro Estado?, se escucha decir en los centros europeos donde la política internacional es el tema constante de toda discusión.

Preocupa y no sin razón tales preparativos de Turquía.

Con este motivo se recuerda la poca unidad que siempre reinó entre las potencias europeas al tratar la cuestión de Creta é igualmente al intervenir en la que surgió entre otomanos y griegos con motivo de aquella; y se recuerda, también, que el asunto de las reformas político administrativas de Armenia está aun pendiente.

El pensamiento que en el seno del gobierno turco vive, es hoy una incógnita para los estados europeos; al decir de algunos casi nó para todos, acaso nó para Alemania.

Como casi siempre en asuntos internacionales cosas pequeñas han dado motivo a cosas grandes, hay temores; ¿sin fundamento?, a nuestro juicio nó. Recuérdense las desconfianzas existentes entre las potencias europeas y recuérdese la preponderancia, el envaletonamiento adquirido por el elemento militar turco, con motivo de sus victorias en Grecia, y a ambas cosas únense los aprestos que Turquía está efectuando en la actualidad.

Ch. Bophea.

## Instrucciones de Leon XIII a los católicos

Tiene gran importancia la comunicación autorizada inserta en *L'Observatore Romano*, órgano oficioso de la corte pontificia, comunicación en la cual se señala a los católicos franceses la línea de conducta que deben seguir y es evidentemente aplicable a los de otros países.

Sobre la conducta que deben observar los católicos de Francia—dice *L'Observatore*,—respecto al poder constituido, el Padre Santo ha expresado ya su pensamiento y juicio en diversos actos y de la manera más clara. Esto no obstante, hay algunos, y este es asunto que causa dolorosa sorpresa, que abusando de la buena fe de otros y aprovechándose de los menores incidentes, pretenden oscurecer la verdadera significación de esos actos, recurriendo por necesidad a inducciones, a conjeturas y a menudos expedientes de todo género, a fin de dar de dichos actos una interpretación conforme a sus ideas personales; mientras que el Papa ha hablado espontáneamente y por sí mismo, ha explicado y esclarecido varias veces su pensamiento.

Ante todo, no ha habido la intención de imponer una preferencia, ni aun menos una predilección cualquiera por la forma republicana ó por la forma monárquica, atendiendo a que la una ni la otra se oponen a los principios de la sana razón ni a las máximas de la doctrina cristiana.

Por tanto, es libre para los católicos como para todos los ciudadanos, preferir en el orden especulativo una forma de Gobierno a otra.

De otra parte, se ha mostrado a los católicos franceses que el criterio supremo del bien común, de la conservación social y

de la tranquilidad pública, impone en el orden práctico la recepción de nuevos Gobiernos que se hallen establecidos de hecho, en lugar de Gobiernos anteriores que de hecho no existen ya.

Esta doctrina, piensamente conforme a la sana razón, ha sido recordada por el Papa a los católicos franceses, porque hallándose en peligro los intereses sagrados de la religión, a El compete por derecho y por deber indicar los medios más apropiados a los tiempos y a los lugares para defender ó favorecer la causa religiosa.

De esto aparece que los católicos franceses no deben combatir ni directa ni indirectamente al Gobierno establecido, y que deben colocarse, por el contrario, en el terreno constitucional y legal, ya para obtener la unión compacta de sus fuerzas, ya para quitar a sus adversarios todo motivo de señalarlos como enemigos de las instituciones vigentes (cuyo motivo, ampliamente explotado, disminuía a los ojos del pueblo la eficacia de su acción), ya para que la causa suprema de la religión no parezca identificarse con la de un partido político.

Les incumbe, además, el estricto deber de escuchar con el respeto deseado la voz de su jefe supremo, colocado por Dios para defensa y salvaguardia de la religión. Luego faltan a ese respeto quienes, a pesar de sus protestas de adhesión a la Santa Sede, presentan bajo un falso aspecto los consejos del Padre Santo, y mucho más aquellos que los combaten, ó bien aquellos que deliberadamente trabajan desnaturalizándolos ó poniéndolos en contradicción con los consejos de los predecesores del Papa; aquellos que pretenden también eludir las direcciones pontificias bajo el fútil é irreverente pretexto de que invaden el terreno político ó de que expresan el pensamiento, no del Papa sino de sus representantes; aquellos que, igualmente, basándose en cartas particulares y en apreciaciones de personajes que, aunque constituidos en dignidad, quisieran circunscribir ó atenuar las claras instrucciones de la Santa Sede; aquellos, en fin, que en lugar de favorecer la obra de la pacificación religiosa y de la concordia de los espíritus, mirasen más a crear dificultades y a sembrar la desconfianza y la desanimación.

La Unión Católica consigna el siguiente comentario:

«Los carlistas y la secta de Necedal, cualesquiera que sean sus afectos con respecto al pasado y sus preferencias especulativas sobre la forma de gobierno, tienen el deber práctico de no combatir directa ni indirectamente al Gobierno establecido en nuestra patria y de unirse a los demás católicos para la defensa de la religión y de la patria en el terreno constitucional y legal, único sólido en las circunstancias actuales de España.»

## CORREO DE MADRID del 18

El Sr. Cánovas niega que sean ciertos los pesimismo de la prensa, al comentar las noticias sobre la acción que se suponen tomando los Estados Unidos.

De todos modos, aun en el caso de que resultaran ciertos presentándose algo nuevo ó desagradable, sería una desgracia nacional que no se debería al Gobierno, quien ha procurado siempre estar a la altura de las circunstancias.

Ha hablado luego de la anunciada anexión por los Estados Unidos de las islas Hawaii, diciendo que en nada nos afecta; demasiado tenemos que hacer en casa—dice—para cuidarnos de asuntos ajenos.

Si la actual conducta de los Estados Unidos representa el principio de una política guerrera y de expansión, es seguro que no encontrará apoyo en la opinión, y que con el tiempo tendrá que arrepentirse de ello.

Los amigos íntimos del señor Sagasta niegan que el jefe del partido fusionista haya redactado programa alguno.

Hoy se han pasado los avisos a los ex-ministros liberales para la reunión que celebrarán mañana en el domicilio del señor Sagasta.

En el tren espreso ha salido esta tarde para Zaragoza, acompañado de su familia, el ministro de Ultramar.

Se afirma que el nuevo representante de los Estados Unidos en Madrid había sido defensor de la junta separatista de Nueva York.

Las noticias recibidas de Berlín participan que la prensa alemana presta grandísima atención a los sucesos originados por por anexión de Hawaii a los Estados Unidos.

La prensa publica las declaraciones del obispo de Honolulu, contrarias a la anexión de las islas de Hawaii. Cree que el país es contrario a la anexión a los Estados Unidos, pues indudablemente preferiría un gobierno propio bajo la protección de Inglaterra, y las estadísticas comerciales prueban que hay un aumento de tráfico con el Japon é Inglaterra y una disminución del mismo con los Estados Unidos; pero teme que Hawaii sucumba por la fuerza.

—El príncipe y la princesa de Napoles han pasado esta mañana por las calles de París. El príncipe ha visitado a M. Felix Faure y celebrado con él una cordial conferencia que ha durado 25 minutos.

## Cocina de La Lucha

### Almuerzo

Tortilla con setas  
Lebrato asado  
Costillas de venado  
Coliflor a la parmesana  
Ecsalada  
Postres

### Comida

Sopa a la reina  
Cocido catalán  
Ternera a la burguesa  
Jamón a la Maillot  
Cardo guisado  
Postres  
Café

**Coliflor a la parmesana.**—Después de muy lavada, se cuece en agua ligeramente salada. Se saca y deja escurrir, y se corta en pedazos sazandolos con sal y pimienta, colocandolos por capas en una fuente que resista al fuego, cubriendo cada capa con una salsa roja y queso rallado, y rociando la última con manteca derretida. Puesta la fuente al horno se deja hervir para que forme corteza, y conseguido esto, se sirve.

**Jamón a la Maillot.**—Téngase en agua para desalarlo durante algunas horas y se pone a cocer en una cacerola. Escúrrase y colóquese en una caldera con vino blanco ajerezado y puesto al fuego, déjese cocer lentamente durante tres cuartos de hora. Se sirva rociado con una salsa picante y rodeado de zanahorias cocidas.

## NOTICIAS

Advertimos a los individuos de clases pasivas y cruces pensionadas, que perciben sus haberes por la Delegación de Hacienda de esta provincia, que el día 24 del actual, se cierra el pago de la mensualidad del corriente junio.

Sépanlo y evitense perjuicios. —Han sido detenidas y presas en Barcelona, una cocinera y una camarera que servían en casa del arquitecto municipal señor Falqués y que desaparecieron llevándose objetos y dinero.

Buenas pejas deben ser ese par de menegildas.

—Perdonando a *El Eco del Pueblo* su lenguaje un tanto inconveniente, debemos rogarle nos lea con menos prevención y sin trabucar los conceptos, porque eso de atribuirnos frases y juicios que no escribimos, será muy federal pero acusa muy poco criterio.

Nosotros hemos publicado de *El Nuevo Régimen* lo que hemos tenido por conveniente, y si la glosa que le hemos puesto no ha gustado al apreciable colega, lo sentimos pero antes de desfigurar la verdad debiera publicarla para probar su a-

serto; obrar de otro modo es poco caritativo.

Por lo demás, díganos si le place; puede haber mancomunidad de principios y por tanto de intereses entre los republicanos unitarios y federales? Podrán gobernar juntos el día que, según el colega, llegue á triunfar la república?

Esperamos la contestación.

—La niña Pilar Gonzalez Jubany, hija de D. Leopoldo Gonzalez, tenedor de libros de Valladolid, se ha examinado en el Real Conservatorio de los tres cursos de solfeo y primer curso de piano, habiendo obtenido la calificación de notable.

Felicitemos á sus padres por los adelantos de su hija, felicitación que hacemos extensiva á sus abuelitos que residen en esta capital.

—Para la próxima semana, están señalados en esta Audiencia Provincial los siguientes juicios:

Día 22.—Juicio oral de la causa procedente del Juzgado de Olot sobre homicidio, contra Adutorio Navarro. Defensor, señor Anguera. Procurador, señor Jubany. Ponente, magistrado señor Gay.

Día 23.—Juicio por jurados de la causa procedente del propio juzgado sobre ceguera por lesiones contra Francisco Freixas Albert. Defensor, señor Almeda. Procurador, señor Mas. Ponente, magistrado señor Gay.

Día 25.—Juicio oral procedente de este juzgado sobre lesiones contra José Margret Guri. Defensor, señor Almeda. Procurador, señor Llongarriu. Ponente, señor Culla.

—Se ha disuelto el «Centro de Unión Republicana» de Castellfullit.

—Los carabineros del pueblo de Rabós han aprehendido dos bultos que contenían tejidos.

—Se ha autorizado á D. Buenaventura Dosta, de Ribas, para recibir una caja con 50 kilos de pólvora.

—Ayer verificaron los funcionarios de esta Audiencia, la visita semanal de cárceles.

—El día 15 del actual empezó la temporada oficial en el balneario de Santa Coloma de Farnés.

—Ha ingresado en el manicomio de es-

ta, Juan Casals Milla, natural de Palol de Oñar y vecino de Montnegra y en el hospital la presunta vesánica Ana Serifiá, vecina de San Daniel.

—El Sr. Coronel de infantería de marina del Cuadro de Reclutamiento número 1, ha interesado del alcalde de esta ciudad haga incorporar al soldado José Jaló Pidal, pues de no verificarlo será conducido por la benemérita á Cartagena.

—Han sido dados de alta en el departamento de vesánicas de este hospital provincial, los presuntos alienados María del Carmen, Rosa Viñals, María Bosch Auladell, de Llambillas, y María Salvatella Rissech, de Llagostera.

—El día 29 del corriente mes se verificará en esta Comisaria de Guerra, un concurso para adquirir los artículos de inmediato consumo siguientes; aceite mineral, aceite vegetal de segunda, arroz, carbón vegetal, garbanzos, leña, manteca, pastas para sopa, patatas y tocino.

El acto tendrá lugar á las once de la mañana.

—El detenido en este correccional Antonio Gonzalez Serra, será en breve conducido á Cartagena, en cuyo punto se celebrará un Consejo de Guerra contra dicho sujeto por hurto, realizado en la playa de Lloret de Mar, de varios aparejos pertenecientes á la marina.

—A las seis de esta tarde saldrá de la parroquial iglesia de San Félix la procesión del Corpus.

El pendón principal ha sido confiado al general gobernador militar D. Francisco Perez Clemente, el cual ha ofrecido las botas á D. Manuel de Elola, gobernador civil de esta provincia y al Delegado de Hacienda Sr. Solano.

Mañana á la misma hora se celebrará la de la parroquia del Mercadal, siendo el pendonista el gobernador civil señor Elola y cordonistas el general Sr. Perez Clemente y el Delegado de Hacienda Sr. Solano.

—La floreciente sociedad «Las Odaliscas», prepara para la noche de la verbena de San Juan una escogida función dramática, terminada la cual se organizará un extraordinario baile á orquesta, disparándose un castillo de fuegos artificiales y elevación de un magnífico globo aerostático, estando los jardines de dicha sociedad iluminados á la veneciana.

—En Aviñonet fué testigo el vecindario el domingo último de una escena en extremo desgarradora.

Una infeliz viuda, que en muy poco tiempo ha visto desaparecer del mundo de los vivos a su esposo y á una preciosa hija cuya niña de catorce años, presentia un funesto fin para el único hijo que le quedaba aprovechado joven de trece años.

Acosada la madre por tan fúnebre idea, no desamparaba un solo momento al que habia de endulzar las amarguras de su ancianidad, cuando en la tarde del 13 le fué presentado el cadáver de su hijo que se ahogó momentos antes en el rio Manol tomando un baño.

La escena que se desarrolló al estrechar la infortunada madre el todavía caliente pero inanimado cuerpo del hijo de sus amores, no es para describirse. Es de aquellas escenas que hacen brotar lágrimas de los ojos y apenan el corazón.

—Una pregunta:

¿Sabe el señor alcalde porqué motivo no van, según noticias, los guardias municipales á los bajos del Areny?

—Nuestro particular amigo el maestro de Obras de esta ciudad D. José Martí, nos ruega hagamos constar que ayer tarde le fué entregado por el digno alcalde de La Bisbal y estimado amigo nuestro D. Ramón Olmo, el billete de banco de 50 pesetas que perdió el primero de los mencionados señores en la estación del tranvía de aquella villa y que fué encontrado por una pareja de la benemérita, como ya dijimos hace algunos días.

—Ayer á la una de la tarde, dos hermanos llamados Juan y Pedro Vila Viñas, vecinos de Estaño, agredieron en el Areny, propinándole algunos garrotazos, á Juan Torrent, de 25 años y habitante en el pueblo de Viladasas, cuyo sujeto tuvo que ser curado de primera intención por el médico titular D. Narciso Detrell. El agredido recibió dos heridas contusas, una en la región frontal, de cuatro centímetros, que le produjo bastante hemorragia y la otra de un centímetro en la región externa de la órbita, en el lado izquierdo, la primera calificada de pronóstico reservado y la segunda de carácter leve.

Parece que el motivo de la disputa fué por haber devuelto el herido al Pedro Vi-

la, una vaca y una ternera que condicionalmente le compró.

El alguacil señor Canadell detuvo al agresor Pedro Vila, el cual fué encerrado en el cuartelillo municipal y el herido fué conducido á su domicilio.

—Con fecha 12 del actual, la Dirección general del Tesoro público ha dictado la siguiente circular:

«Personas domiciliadas en diversos pueblos en que no existen administraciones de loterías, han expuesto á esta Dirección el deseo general de que se remita á los mismos pueblos, para conocimiento del vecindario, la lista de números premiados de los sorteos de la Lotería Nacional; y accediendo con gusto este Centro á lo que en interés del público y de la Renta se solicita, ha acordado que desde el próximo sorteo se mantendrán las citadas listas á todos los ayuntamientos de la Península, y que los respectivos alcaldes dispongan, en el momento de recibir las, que se fijen al público en los tablones de edictos de la respectiva Casa Consistorial ó en el sitio que consideren más apropiado para el fin indicado, y las tengan expuestas el tiempo que medie de uno á otro sorteo.»

—Según noticias recibidas de Amer, la digna esposa de nuestro querido amigo D. Narciso Rigau, sigue bien dentro de su estado, lo cual consignamos con mucho gusto.

Practicante de Farmacia

Se necesitaría uno y se preferiría fuera algo práctico.

Razón en la Farmacia de D. E. Palou Jubert, Constitución, 8, Gerona. 11-15

CAJISTAS

Se necesitan en la imprenta de este diario.

Boletín religioso

SANTOS DE HOY  
San Silverio, papa y mr.  
CUARENTA HORAS

Quedan suspendidas durante la octava de Corpus.

CORTE DE MARÍA  
Hoy se hace la visita á la Virgen de Loreto en los Dolores.

Tipografía de LA LUCHA, plaza del Grano, 6, bajos

drilla de titiriteros tocando el tambor. El director cabalga en un mamarracho de madera que quiere ser un caballo arastrado por ruedas como el caballo de Troya; trás de él viene una larga hilera de saltimbanquis con trajes estravagantes, con altísimos penachos, con cuernos ó con colas; quien trae monos, quien lleva de la mano un elefantito, quien conduce gacelas, quien avestruces, quien pequeños cocodrilos, quien finalmente, un leoncito. Esta comitiva se sitúa en un ángulo de la plaza, hacen corro alrededor los curiosos y comienzan aquellos sus habilidades con no menos destreza que sus colegas de cualquier otra parte del mundo.

En otro lado de la plaza se exhiben otra clase de charlatanes, algo mas que simples juglares, tal vez magos, parecidos á nuestros magnetizadores de oficio. Hecho corro, un hechicero abrió un canasto en el que trae una serpiente, regularmente una terrible víbora de las llamadas de Cleopatra, larga más de metro y medio, de las que los ofiólogos llaman *Naja haise*. Se pone á exasperarla y estrujarla, y la serpiente levanta la cabeza hircuendo su parte superior como si fuera un palo y el resto rollado en espiras. El furor chispea en los ojos sanguinolentos de la víbora, que vibra la extremidad de la lengua, y parece pronta á arrojarse sobre su amo, pero éste la aplaca, ya cantándole una canción, ya tocándole una flautita. Le da luego la mano á morder y sin dejársela tocar la menea de uno á otro lado, y el animal la sigue culebreándose y parece que baila. Esta primera escena es tan comun, que apenas llama la atención de los muchachos y de algun bobalicón. Lo maravilloso comienza cuando se empeña la lucha entre el charlatán y la serpiente. Finge aquél irritarse y azuza á la fiera y la golpea, y cuando ella, exasperada silba, y con el cuello hinchado bufa rabiosamente y abre sus rasgadas mandíbulas para morderle, escupe él en las fauces mismas, con lo que ella cambia

jo del Sudán, que es una especie de maiz gordo, que aumenta en la cochura, y con el que se hace el cuscús, gachas de uso general en toda clase de personas. Venden frutas de todas clases, especialmente papayas, colas, pan de mona, ó sea el fruto del baobab, y condimentos que es lo mismo que decir manteca animal y manteca vegetal, sangre de buey coagulada, pescado pasado, pimienta, malagueña y sal. Esta la llevan á Tomboctú de las minas del desierto, en grandes terrones y los revendedores la despachan á pedacitos ó en granos, según el capital de cada vendedor.

Otros ponen su tienda al aire libre y ofrecen al transeunte huevos, queso, pescado fresco y ahumado, varias clases de volateria, como pollos, gallinas, faraonas, (1) ocas, tórtolas, pichones, perdices, grullas y garzas y tambien tienen de venta carnes de elefante, de buey, de oveja, de perro, de gacela, de iguana y gordos camaleones en mazos, atados por las eolas. Junto á éstos se ven con frecuencia los bodegones en obsequio de los que deseen tener la comida lista sin la incomodidad de tenérsela que guisar. Allí ves unos hornillos de tierra, redondos y grandes para poderse suspender entre la llama y el humo, cuartos enteros de ternera, y allí con fuego de sarmientos, medio asados los camaleones, se pelan, y los golosos se los comen que es un gusto. Toda esta abundancia, no proviniendo del suelo árido y pobrísimo de Tomboctú, se trae de lejos en las barcas del Níger, y luego se lleva cinco ó seis leguas á través del Desierto en borricos y en camellos, lo cual dá vida y movimiento no solo á la ciudad sino á toda la comarca.

Quando se acerca la hora del mercado, además de los comestibles vienen á la plaza toda clase de mercaderías, sin contar las más selectas y abundantes que hay siempre amon-

(1) Nosotros las llamamos de Guinea. (N. del T.)

Horario de trenes

(Horas del Meridiano de Madrid)

LINEA DE TARRAGONA A BARCELONA Y FRANCIA					
Salidas de Gerona para Barcelona			Salidas de Gerona para Port-bou		
Trenes	Horas de salida		Trenes	Horas de salida	
	mañana	tarde		mañana	tarde
Correo . . . . .	6:48	»	Omnibus . . . . .	8:39	»
De mercancías . . . . .	10:37	»	De mercancías . . . . .	12:43	»
Omnibus . . . . .	3	»	Mixto . . . . .	5:40	»
Expreso . . . . .	5:09	»	Correo . . . . .	7:35	»
Los trenes Correos y Omnibus llevarán coches de 1.ª, 2.ª y 3.ª clase, el de Mercancías de 3.ª y el Expreso de 1.ª y 2.ª clase.					
El tren Omnibus llevará coches de 1.ª, 2.ª y 3.ª y el Correo de 1.ª y 2.ª clase.					
LINEA DE SAN FELIU DE GUIXOLS A GERONA					
Salidas de Gerona para San Feliu			Salidas de San Feliu para Gerona		
Trenes	Horas de salida		Trenes	Horas de salida	
	mañana	tarde		mañana	tarde
Núm. 2. (Julio y Agosto).	5:09	»	Núm. 9. (Julio y Agosto).	5:40	»
Número 4. . . . .	8:54	»	Número 1. . . . .	4:32	»
Número 6. . . . .	11:44	»	Número 3. . . . .	7:30	»
Número 8. . . . .	3:22	»	Número 5. . . . .	12:44	»
Número 10. . . . .	5:35	»	Número 7. . . . .	2:50	»
LINEA DEL BAJO AMPURDAN					
Tren correo núm. 1, sale de Flassá a las 6:32 de la mañana. Llega a Palamós a las 9:07.			Tren ordinario núm. 8, sale de Palamós a las 4:25 de la tarde. Llega a Flassá a las 7:14.		
Tren correo núm. 2, sale de Palamós a las 3:15 de la mañana. Llega a Flassá a las 5:36.			Tren discrecional núm. 9, sale de Flassá a las 4 de la mañana. Llega a Palamós a las 7:14.		
Tren correo núm. 3, sale de Flassá a las 9:30 de la mañana. Llega a Palamós a las 11:51.			Tren discrecional núm. 10, sale de Palamós a las 6:41 tarde. Llega a Flassá a las 9:42.		
Tren ordinario núm. 4, sale de Palamós a las 6:60 mañana. Llega a Flassá a las 8:27.			Tren discrecional núm. 11, sale de Flassá a las 1:12 tarde. Llega a Palamós a las 4.		
Tren ordinario núm. 5, sale de Flassá a las 2:45 tarde. Llega a Palamós a las 5:8.			Tren discrecional núm. 12, sale de Palamós a las 7:50 mañana. Llega a Flassá a las 11:21.		
Tren ordinario núm. 6, sale de Palamós a las 11:20 mañana. Llega a Flassá a las 1:50.			Tren discrecional núm. 13, sale de Flassá a las 9:40 noche. Llega a Palamós a las 1:56.		
Tren ordinario núm. 7, sale de Flassá a las 6:25 tarde. Llega a Palamós a las 8:44.			Tren discrecional núm. 14, sale de Palamós a las 5:30 tarde. Llega a Flassá a las 7:53.		
Los trenes discrecionales solo circularán en las temporadas que la Compañía juzgue oportuno y no tendrán coches de primera clase.					
LINEA DE OLOT A GERONA					
Salidas de Salt (Gerona) para Amer			Salidas de Amer para Salt (Gerona)		
Trenes	Horas de salida		Trenes	Horas de salida	
	mañana	tarde		mañana	tarde
Número 2. . . . .	9:10	»	Número 1. . . . .	7:40	»
Número 4. . . . .	3:00	»	Número 3. . . . .	1:00	»
Número 6. . . . .	6:00	»	Número 5. . . . .	4:30	»
NOTAS Los trenes serán mixtos y se compondrán por ahora, en lo referente a viajeros, de coches de 2.ª y 3.ª clase.					
Los trenes continuados en este cuadro, combinan por su orden numérico con los de la línea de Francia n.º 25 procedente de Port-Bou n.º 22 de Barcelona, n.º 27 de Port-Bou y n.º 26 de Barcelona, que ejan respectivamente a Gerona a las 6:41 y 8:29 mañana, 2:52 y 5:4 tarde.					

Para conservar la salud y curar las enfermedades  
Aguas minerales naturales de  
**CARABAÑA**  
INTERESA A TODOS SABER:

- 1.º Que no existen otras aguas sulfuradas sódicas que las de Carabaña.
- 2.º Que no existe tampoco ningun otro verdadero manantial de aguas purgantes en explotación que el de Carabaña y que es de origen volcánico.
- 3.º Que los demás llamados manantiales, son solamente aguas recogidas en hondos y oscuros pozos ó charcos, productos de exudaciones, de terrenos salitrosos que se prestan á manipulaciones artificiales.
- 4.º Que el manantial de Carabaña todo es público y todo el mundo puede comprarlo y tomar gratuitamente el agua al nacer, para toda comprobación necesaria.

Se vende en todas las farmacias y droguerías de España y colonias, Europa, América, Asia, Africa y Oceanía.

Opinión favorable universal, con 30 grandes premios, 12 medallas de oro y 10 diplomas de honor.

Son Purgantes, Depurativas, Antibiliosas, Anti-herpéticas, Anti-escrofulosas y Anti-sépticas.

Declaradas por la Ciencia Médica como reguladoras de las funciones digestivas y regeneradoras de toda economía y organismo. Son el mayor depurativo de la sangre alterada por los humores ó virus en general.

La salud del cuerpo interior y exterior.

Deposito general por mayor, R. J. Chavarri, 87, Atocha, 87, Madrid. 4-8

Las Personas que conocen las **PILDORAS DEHAUT** DE PARIS no titubean en purgarse, cuando lo necesitan. No temer el asco ni el cansancio, porque, contra lo que sucede con los demás purgantes, este no obra bien sino cuando se toma con buenos alimentos y bebidas fortificantes, cual el vino, el café, el té. Cada cual escoge, para purgarse, la hora y la comida que más le conviene, según sus ocupaciones. Como el causante que la purga ocasiona queda completamente anulado por el efecto de la buena alimentación empleada, uno se decide fácilmente á volver á empezar cuantas veces sea necesario.

**Tónico-genitales del DR. MORALES**  
Célebres pildoras para la completa y segura curación de la  
**Impotencia, debilidad, espermatorrea y esterilidad.**  
tinejan 27 años de éxito y son el asombro de los enfermos que las emplean. Principales boticas, á 30 rs. caja, y se remiten por correo á todas partes.  
Dr. Morales, Carretas, 39, Madrid.

**PILDORAS Y JARABE de BLANCARD**  
con Ioduro de Hierro inalterable  
CONTRA  
la Anemia, la Pobreza de la Sangre, la Opilacion, la Escrófula, etc.  
Esjase el Producto verdadero con la firma BLANCARD y las señas 40, Rue Bonaparte, en Paris.  
Precio: PILDORAS, 4fr. y 2fr.25; JARABE, 3fr.

Sociedad general de transportes marítimos á vapor de Marsella  
Servicios del mes de Junio de 1897  
**LÍNEA DIRECTA PARA EL RIO DE LA PLATA**  
Saldrá de Barcelona el 21 de Junio directamente para Montevideo y Buenos-Aires el magnífico y rápido vapor francés  
**ESPAGNE**  
Línea para el Brasil y Río de la Plata  
Saldrán para Rio-Janeiro, Santos, Montevideo y Buenos-Aires los grandiosos y acreditados vapores franceses  
El día 11 de Junio el vapor  
El día 26 de » »  
Consignatarios en Barcelona, Ripol y Comp.ª, Plaza de Palacio, Barcelona.

**ANUNCIOS MORTUORIOS.**  
Se reciben en la Imprenta de este diario hasta las 8 de la noche.

tonadas en los almacenes de los acaudalados. Allí se ven por todas partes rediles para los ganados, llenos de carneros, cabras, bueyes, perros y de las razas caballar, mular y asnal; se plantan techados y tiendas y en ellas se ven muestras de tegidos blancos y de colores rabiosos, que son los predilectos; muselinas blancas, verdes y tintadas de hermoso indigo, con la hilacha de plata u oro al cabo de las telas, que arrolladas se convierten en turbantes; fajas, velos, cobertores de algodón bastante bien tegidos en la Nigricia y lanerías de carnero y de camello traídas del desierto. Habia tambien vendedores de vestidos hechos desde el sencillo delantal redondo que forma el traje completo de los pobres, hasta los chalecos, los calzones, las chaquetas llenas de colgajos y pasamanerías de seda, plata y oro, que usan los grandes traficantes del Sahara occidental.

Por tierra, así como en los mercados europeos, estaba tendida la vagilla, ó por mejor decir los cacharros, pues todo es obra ordinaria pero suficiente para las necesidades de los indígenas, para los que un plato de estaño ó de cobre es lujo de grandes señores. Los arneses son allí una de las cosas en que se ostenta más riqueza, por ser los naturales ambiciosos sobre toda ponderación, de ricas guarniciones para los caballos de lujo y para los camellos de carrera. Y junto á estas se ostentan los puestos de los armeros que, además de las armas del país, tienen depósitos de fusiles ingleses y franceses, y no hay moro, árabe ni negro de posición que no tenga afición á los alfanges, á los puñales, á las candelas y á los frascos para pólvora colgantes de bonitos cordones colorados. Pero ninguno presenta tan aparato como los mercaderes que traen frioleras de Europa y además piedras de chispa, papel de escribir, tinta, plumas y cosméticos para pintarse de varios colores fuertes los labios, las cejas y las manos; y los joyeros, renombrados por todo el Sudán, por

sus bonitillos trabajos, ofreciendo pendientes para las orejas y para la nariz, anillos para los dedos de las manos y de los pies, frontales, cinturones con perlas, collares de vidrio, bagatelas de anticueles ó piedrecitas; pues tambien allí semejantes pequeneceas roban el corazón á las personas de seso y conquistan á los amantes que están en pretensiones.

En una palabra, el emporio de Tomboctú reúne todo cuanto produce la rústica industria del país y lo que además le llevan las caravanas de los puertos del Mediterráneo y del mar Rojo. Y sería difícil de explicar el movimiento, los gritos y la confusión de esta reunión de hombres y animales. Cada uno de los que tienen tienda ó un capazo de cualquier cosa para vender, anuncia á gritos su mercancía, la alaba y falta poco para que no la ponga en las narices al que pasa junto á ellos en aquella baraunda; los ajustes y regateos entre vendedores y compradores son de ordinario largas é intrincadas discusiones, en las que los contendientes hacen alardes de elocuencia. A todo esto se agrega los lamentos de los que son pisados ó estrujados por la confusión y la gritería de una chicallería atroz. Aquí hay una esclava que discute sobre el precio de una calabaza de leche, será por la miseria de tres cauris (menos de medio céntimo), pero esto no quita para que ella arme una tragedia; allá un muchacho que chillá por que su madre lo lleva al barbero para hacerlo rapar á la mahometana, y aun chillá mucho más cuando puesto sobre la espalda de la madre que le sujeta piés y manos, el maestro con una navaja; ¡sabe Dios qué navaja! le quita la lana de la cabeza; por otro lado brama un ladronzuelo cogido con las manos en la masa y que el robado sacude y con mucha razón, entre los aplausos de los presentes y las risas de sus cómplices.

Tampoco faltan otras causas de distracción y de alegría para la multitud, por acá ó por allá sale á lo mejor una cua-